

血脉觉醒，德国捡起老本行



克罗斯 大师“开课”

光看数据，克罗斯俨然又完成了一次大师级演出，传了105脚球，其中有四次关键传球，传球成功率92.5%，长传成功率也达到了80%。但实际上，这场比赛却是克罗斯三场小组赛表现最差的一场，赛后甚至被媒体打出了全队并列最低分。

92.5%的传球成功率看起来很高，但要知道前两场小组赛克罗斯的传球成功率分别是99%和94.7%，而上赛季在皇马，克罗斯仅有一场比赛的传球成功率低于92.5%。更关键的是克罗斯全场比赛丢球14次，德国队的失球，源头也在于克罗斯过于勉强的直塞球，苛刻一点来说，这场比赛不仅是他小组赛表现最差的一场，也是今年3月回归德国队以来表现最差的一场。

原因也很简单，首先是瑞士队的逼抢强度远高于苏格兰队和匈牙利队——苏格兰队甚至没有派专人盯防克罗斯，被罗伊·基恩称为“不可理喻”。其次嘛，克罗斯今年已经34岁了，三场小组赛全部首发，仅在首轮对苏格兰队的比赛中休息了10分钟，大师也不是这么用的。

最后一点，也是德国队最大的隐患所在，一旦克罗斯被严密盯防失误增多，纳格尔斯曼似乎没有备案，对瑞士队，纳格尔斯曼开出的药方是既然中路打不通，那就改攻边路，五个换人名额分别给了两位替补后卫，以及替补中锋、替补边锋和替补中卫。

从结果论，纳格尔斯曼让球路改走边路，确实让德国队最后时刻取得进球拿到了关键分，但如果下个对手把边路也封死了呢？即便是主打边路进攻，中路组织分球也非常重要，主教练还得多想想办法才行。



本场比赛过后，菲尔克鲁格在他为德国队出战的19场比赛中，只首发过6次，但是却贡献了惊人的13个进球和2次助攻，平均每50分钟就参与制造一个进球。菲尔克鲁格在谈到自己替补上场进球的秘诀时表示：“没什么。我其实不习惯替补上场，给球队注入活力很重要。这个进球并不是那种让我们留在杯赛中的进球，但它确实改变了我们接下来的局面，现在我们可能会遇到一个不像我们一样强大的对手。”

菲尔克鲁格 高效代名词

高效一直都是菲尔克鲁格的代名词，至少在德国队是。2022年11月，菲尔克鲁格入选德国队卡塔尔世界杯大名单，这也是他首次入选德国队，一年半时间过去，菲尔克鲁格代表德国队出场19次打进了13球！平均每58分钟就能完成一粒进球，其中13次替补打进7球，6次首发打进6球，也难怪纳格尔斯曼会说他既可以扮演超级替补角色，也完全有能力踢上首发。

德国队在卡塔尔世界杯上表现不佳，未能打进淘汰赛，但菲尔克鲁格的表现无可挑剔，小组赛次轮对西班牙队替补出场20分钟打进一球，最后一轮对哥斯达黎加队替补出场35分钟打进一球助攻一次，加上本届欧洲杯，两届世界大赛六场比赛全部是替补出

场，加起来一共踢了139分钟打进4球助攻1次，效率之高简直恐怖。

记忆力好的球迷都想起了在1996年欧洲杯上横空出世的超级替补比埃尔霍夫，两人确实有不少相似之处，首先技术特点很像，都是典型德式中锋，菲尔克鲁格身高1米88，对抗能力极强，头球得分是拿手好戏。

其次，两人都大器晚成，菲尔克鲁格出生于1993年2月9日，2021-2022赛季还在不来梅踢德甲，上演国家队处子秀时已经29岁280天，是德国队近21年来完成首秀年龄最大的非门将球员，去年夏天以1700万欧元身价转会多特蒙德时已年满三十，在此之前别说欧冠了，就连欧战都没踢过。

1996年欧洲杯决赛，比埃尔霍夫替补登场后梅开二度，帮助德国队拿下冠军，之后的六届欧洲杯，德国队没有哪位球员能以替补身份登场在单届杯赛中打进至少两球，直到菲尔克鲁格出现在本届欧洲杯上。如果加上卡塔尔世界杯的两粒进球，菲尔克鲁格已经是德国足球历史第一——首位在世界大赛中以替补身份打进四球的球员。

菲尔克鲁格能否复制比埃尔霍夫的轨迹，用更多进球帮助德国队赢得本届欧洲杯？多特蒙德前锋有能力有状态，就看纳格尔斯曼怎么用了，反正球员自己已经说了：“替补进球的秘诀？没有什么秘诀，因为我其实并不习惯替补登场！”

伤的伤的停的停，中卫危机爆发

菲尔克鲁格的爆发给纳格尔斯曼带来了甜蜜烦恼，也带来了小小危机，在庆祝这粒进球的过程中，过于兴奋的中卫吕迪格不慎拉伤了腿筋，比赛结束后捂着大腿一瘸一拐地离场，也幸亏菲尔克鲁格的进球发生在补时第2分钟，距离终场已经不远，否则会发生还真不好说。

目前，没有吕迪格的确切伤情，也很可能一直都不会有，毕竟已经进入

了淘汰赛，各支球队都在打心理战，就像法国队，姆巴佩何时能复出现在仍是头等机密。纳格尔斯曼的说法是皇马中卫大腿出了点问题：“希望并不严重。”媒体则说德国队队医对吕迪格参加八分之一决赛持乐观态度，但能不能首发就不好说了。

更麻烦的是由于在对瑞士队比赛中领到黄牌，另一主力中卫诺德曼·塔将停赛一场，如果吕迪格也不能踢，届

时德国队就只能启用替补中卫组合施洛特贝克和安东，前者今年24岁，来自多特蒙德，上赛季在欧冠联赛中有出色表现，这届欧洲杯在对瑞士队的比赛中替补出场踢了29分钟；后者今年27岁来自斯图加特，之前曾两次代表德国队出场，欧洲杯三场小组赛都没有获得替补出场机会。

但纳格尔斯曼也没什么可抱怨的，这完全就是他自己的选的，前两轮小

本版撰稿 特约记者 谢勤德

关键时刻，二营长拉出了意大利炮——不，是德国炮。比赛时刻边后卫边路高球传中，大中锋小禁区线上高高跃起头球破门打进关键进球，还是在世界大赛正赛中，德国球迷多少有些唏嘘，这已经多少年没见过了？夸张点说，上次这么干的前锋是克林斯曼还是比埃尔霍夫，最近也得数到克洛泽了吧？硬桥硬马大开大阖的德国足球这些年绣起了花，都快忘了自己还有这门蛮不讲理的手艺。

菲尔克鲁格的这粒绝平进球有多重要？往近了说，要是没有这粒身体素质含量高但技术含量不太高的进球，德国队大概率会输给瑞士队拿小组第二，八分之一决赛就要去碰意大利队，现在这支意大利队虽说不是太强，但淘汰赛里碰意大利队确实是件令人头痛的事，尤其是对德国队而言，上次在世界大赛淘汰赛中不经点球大战击败这个老对手还是1982年的事。

往远了说，菲尔克鲁格的这粒进球能在一定程度上起到拨乱反正的效果——好吧，玩传控也不能说是“乱”，但这几年德国足球对技术足球的痴迷确实有些过了头，菲尔克鲁格这一头砸下去，至少纳格尔斯曼是清醒了一些，开始盘算将多特蒙德中锋提上首发的可能性：“他有机会在八分之一决赛中首发出场，当然了哈弗茨也有，菲尔克鲁格再一次替补出场并表现出色，他既可以继续扮演超级替补，也有能力踢首发，让我们拭目以待吧。”

其实，对瑞士队的比赛，纳格尔斯曼就曾考虑过让菲尔克鲁格首发，但主教练最终还是觉得保持稳定更重要，球队继续保持胜利的节奏更重要，于是延用了与前两场小组赛相同的首发。但事实上，三场小组赛踢下来，德国队这套首发的表现其实是在退步的，尤其是在进攻端，首场对苏格兰队打进五球，次轮对匈牙利队打进两球，对瑞士队直到补时第2分钟才取得进球。

至于首发中锋哈弗茨的表现，只能说见仁见智，对苏格兰队打进一粒点球完成一次助攻，算是发挥了脚下技术好，跑动范围广的优势。但对匈牙利队和瑞士队后卫的凶悍防守，顶在最前面的阿森纳前锋转身都难。

首轮对苏格兰队，菲尔克鲁格第63分钟替补出场，第68分钟禁区内劲射破门；对瑞士队第76分钟替补出场，补时第2分钟小禁区线上头球破门，此外他还在对苏格兰队的比赛中打进了一粒稍稍越位的进球，而这三粒进球的共同点都是德国队从左边路传中，菲尔克鲁格在禁区完成射门，简洁高效！

组赛踢完，德国队主力阵容中有四位球员吃到黄牌，分别是左后卫米特兰特施塔特，后腰安德里希，中卫塔和吕迪格。

对瑞士队的比赛，纳格尔斯曼本可以选择性轮换，以免在八分之一决赛中出现停赛，但主教练直接就说了这么做是对替补球员的不尊重，所以延用了前两场比赛的首发阵容。

说实话只有一位球员因累计两张黄牌停赛是可以接受的结果，但天算不如人算，这位再次染黄的球员偏偏就是塔，而他的搭档吕迪格偏偏就在庆祝进球时搞伤了自己，现在只能希望替补球员能给点力了。